綜合活動領域五上第五單元教學活動設計
	領域/科目
	綜合活動
	設計者
	莊智森

	實施年級
	五上
	教學時間
	40分鐘

	單元名稱
	五、社會資源網 活動2：資源小尖兵

	設計依據

	學習重點
	學習表現
	2c-III-1 分析與判讀各類資源，規畫策略以解決日常生活的問題。
	總綱與領綱之核心素養
	綜-E-B2蒐集與應用資源，理解各類媒體內容的意義與影響，用以處理日常生活問題。

	
	學習內容
	Bc-III-1各類資源的分析與判讀。

Bc-III-3運用各類資源解決問題的規畫。
	
	

	融入議題與其實質內涵
	․家庭教育

E3察覺家庭中不同角色，並反思個人在家庭中扮演的角色。

E5了解家庭中各種關係的互動 親子、手足、祖孫及其他親屬等。

․品德教育

EJU1尊重生命。

E4生命倫理的意涵、重要原則、以及生與死的道德議題。

․生涯規畫教育

E1了解個人的自我概念。

E4認識自己的特質與興趣。

	與其他領域/科目的連結
	無

	教材
來源
	南一版綜合活動第五冊〔五上〕第五單元

	教學設備/資源
	˙電子書及播放設備、素養評量單。
˙教師準備：準備各式資源的相關資料或照片、「資源運用」評量單。
˙學童準備：蒐集相關資訊。

	學習目標

	1.認識各種情境中可運用的社會資源與支援系統。
2.了解社會資源和支援系統所能提供的協助並能選擇適用的資源。
3.能靈活運用各項社會資源，幫助自己和他人。
4.省思運用社會資源與支援系統的適切性。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	評量方式

	【活動2：資源小尖兵】
	
	

	一、引起動機

透過生活化提問喚起1、2節學生學習經驗。
(一)同學們知道明天的天氣如何嗎？你是怎麼知道的呢？
(二)當我們想了解生活中的一些資訊，你會如何運用社會資源與支援系統來獲得資訊？(使用網站、查詢圖書、詢問師長與專家、利用相關的app或平台)
	3’


	口語評量

	二、發展活動～「旅遊支援通」
1. 教師：「在前2次的課程中，我們認識了許多的社會資源和支援系統，也了解它們所提供的服務。資源除了運用在防災、救護、學習，也可以幫助我們解決日常生活問題。」
2. 教師回顧學童製作之簡報，透過學生經驗，引導進行與旅遊相關之資源網絡運用：交通、氣象、住宿、餐飲、文化、特色……。
3. 教師:「若現在我們要規畫一個家庭旅遊，要如何來善用這些社會資源與支援系統讓我們的旅遊規畫更完整呢？」，教師示範操作各項資源平台。
	10’


	實作評量
一、教師示範

	4. 教師請全班以在下周一(12/25)規劃雙北校外教學，蒐集此類別可供運用的社會資源和支援系統，並請同學將資料整理在canva上。
5. 進行Canva分享。
⑴參觀景點：動物園、兒童樂園、科教館、遊客中心、觀光局網站、各縣市的旅遊APP、圖書館的旅遊書籍、電視節目報導、美術館、博物館的網站資料……。
⑵氣候狀況：中央氣象局網站、新聞氣象報導、天氣APP。
⑶交通方式：高鐵網站或APP、臺鐵鐵路局網站或APP、公車、客運網站或APP、捷運網站或APP、共享汽機車、腳踏車網站或APP、渡輪網站。
⑷住宿地點：遊客中心、觀光局網站、訂房網、旅展、旅行社。
⑸用餐規畫：遊客中心、觀光局網站、電視節目報導、google地圖推薦、網站上大家分享的經驗談、詢問當地的朋友。
⑹緊急救援：消防局、警察局、119、110、112專線、AED設置地點。
6. Canva製作完成後，教師請同學分別上臺報告，介紹自己所蒐集的社會資源與支援系統。
7. 教師於各組發表時，適時補充資料並說明，也可讓其他同學自由發表補充，分享各自的經驗。
	15’

10’
	二、學生操作
A.共同擇定地點
B.學生每人製作
(網址連結)
1.迷路(交通
2.天氣(預報
3.後續延伸

	三、統整活動

教師統整:透過網站、圖書館、APP、社交媒體和專家諮詢，以獲得特定主題的資訊。透過這次校外教學規劃的練習，大家實際應用了他們所學的資訊搜尋和整理技能，並將其轉化為解決實際問題的能力，這些都是在日常生活中非常寶貴的技能。
	2’
	口語評量

	參考資料
	˙行政院消費者保護會網站。
˙各縣市觀光局網站。
˙外交部網站。
˙臺灣鐵路局網站。


